

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертации Васильевой Елены Витальевны «Формирование и
реализация политики активного долголетия в условиях старения населения
России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика
народонаселения и экономика труда)**

Динамика демографической ситуации в регионах России свидетельствует о том, что в них постепенно происходит усиление процесса старения населения, в связи с чем возникает стратегическая задача развития страны – обеспечить для пожилых людей возможность продлить число своих лет, свободных от инвалидности, сохранить их активность и продолжить участие в экономической и социальной жизни общества. Решением этой задачи может стать реализация концепции активного долголетия, основной идеей которой является использование потенциала стареющих обществ для развития экономики и улучшения положения людей пожилого возраста. Однако недостаточно проработанная теоретико-методологическая база формирования политики активного долголетия выступает серьезным барьером для ее комплексного и эффективного внедрения в российские реалии. Актуальность выбранной темы исследования определяется необходимостью восполнить эти пробелы в теории и методологии.

Основываясь на положениях классической экономической теории, институциональной экономики, концепции человеческого капитала, теоретических моделях экономики поколений и экономики старения, теории экономической безопасности, автор предлагает: развитие теоретических положений формирования и реализации политики активного долголетия с позиции дуализма процесса старения населения, формируемого, с одной стороны, закономерностями общемировых трендов в воспроизводстве населения и, с другой стороны, демографическими и социально-экономическими особенностями территории; обоснование таких принципов формирования и реализации политики активного долголетия, как «баланса прав и обязательств», «превентивность», «встроенность», «солидарность поколений» и «учет особенностей территории».

При формировании авторского подхода автор выявляет противоречия, возникающие в условиях старения населения между государственными интересами и интересами пожилого населения, учитывает не только социально-экономические возможности согласования интересов субъектов, но и ограничения реализации политики

активного долголетия, связанные с возрастной дифференциацией заработной платы на российском рынке труда.

Новизна авторской методологии исследования процесса старения населения заключается в использовании принципа пошаговой идентификации фаз демографического развития и системы пороговых значений и показателей, позволяющих не только определить наличие самого процесса старения и его стадии, но и его причины для формирования политики активного долголетия на региональном уровне.

Разработанные алгоритм моделирования взаимосвязи между параметрами рынка труда и пенсионной системы, многофакторная модель дифференциации заработной платы на российском рынке труда по возрастным группам, методический подход к выявлению взаимовлияния между занятостью пожилого населения и состоянием его здоровья позволили автору сформировать методический инструментарий моделирования социально-экономических последствий повышения трудовой активности пожилого населения.

Авторский организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях имеет высокое теоретическое и практическое значение: система параметров формирования и реализации политики активного долголетия учитывает как возможности, так и ограничения; методику оценки результативности политики активного долголетия с использованием индекса активного долголетия целесообразно применять органам власти на региональном уровне.

Выдвигаемые для публичной защиты научные результаты и положения свидетельствуют о существенном личном вкладе автора диссертации в науку. Изложены в автореферате новые обоснованные решения научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение, вносят значительный вклад в развитие страны.

Основные научные результаты диссертации изложены в 43 публикациях, в том числе в рекомендованных изданиях ВАК при Минобрнауки России, и обсуждены на научных конференциях международного уровня. Полученные научно-практические выводы и рекомендации диссертационного исследования имеют практическое значение и использованы в Министерстве социальной политики Свердловской области, Министерстве здравоохранения Свердловской области, Уральском федеральном университете и коммерческих организациях.

В качестве замечания хотелось бы уточнить роль бизнеса в «Организационно-экономическом механизме формирования и реализации политики активного долголетия

в России». Указанное замечание не снижает ценности проведенного автором исследования.

Основные научные результаты соответствуют поставленной цели и сформулированным задачам, выводы и рекомендации являются обоснованными и достоверными. Автореферат Васильевой Е.В. свидетельствует, что диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям («Положение о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842) и Паспорту специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Фамилия Имя Отчество: Разумовская Елена Михайловна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Должность, структурное подразделение: профессор кафедры менеджмента в социальной сфере ИУЭФ

Полное наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Адрес: 420015, Россия, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 4

Интернет-сайт организации: <https://kpfu.ru/>

e-mail: Elena.Razumovskaya@kpfu.ru

раб. тел.: +7(843)2383464

Я, Разумовская Елена Михайловна, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

Разумовская Е.М.

29.11.2023г.



ВЕДУЩИЙ
СПЕЦИАЛИСТ
ПО ПЕРСОНАЛУ

